



北京 2022 年冬残奥会迎来倒计时 100 天

冰雪之约 共向未来

场外音

一样精彩

◆ 厉苒苒

北京冬奥倒计时百天前,我正巧在北京采访。彼时,如梦似幻的“冰立方”里,为2021年轮椅冰壶世锦赛而进行的改造正在展开。作为“相约北京”系列测试赛中唯一残疾人体育赛事,2021年轮椅冰壶世锦赛共有来自12个国家和地区的92名运动员参加。为了使每个细节都做到最好,建设团队还坐上轮椅进行各项测试。

有人说,一座城市完善的无障碍措施细节是给城市添上“隐形的翅膀”。筹办北京冬残奥会推动着残疾人事业全面发展,也在提升着社会的文明风尚。将冬奥场馆无障碍建设与全面提升主办城市无障碍环境水平有机结合,为主办城市留下可持续的奥运财富——“无障碍”理念正延伸到赛区外,融入城市发展格局。

2021年轮椅冰壶世锦赛期间,世界冰壶联合会主席凯特·凯斯尼斯曾对东道主中国赞不绝口:“国家游泳中心是我经历过的历届冬奥会中最棒的冰壶场馆。运动员更衣室、无障碍坡道等设施的设计非常精巧,考虑十分周到。”

一起向未来!这是北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号,也是全世界的共同心声。生活的希望在于奋斗,生命的精彩在于拼搏,冬残奥会不只倡导“速度与激情”,更是发扬“精神与力量”。而这,同样也是奥林匹克给予的爱力量。

◀ 中国轮椅冰壶队在2021年轮椅冰壶世锦赛上夺冠 图 新华社



◀ 北京冬残奥会吉祥物“雪容融”

数字说话

- 1 中国冬残奥代表团历史上获得过1枚金牌。在平昌冬奥会上,中国轮椅冰壶队一举夺魁,为中国实现了冬残奥会奖牌和金牌零的突破。
- 6 北京冬残奥共有6个大项(残奥高山滑雪、残奥冬季两项、残奥越野滑雪、残奥单板滑雪、残奥冰球、轮椅冰壶),78个小项。金牌总数78块。
- 600 北京冬残奥会火炬接力将于2022年3月2日至4日在北京、延庆、张家口三个赛区举行,共有火炬手约600名,包括火种采集与汇集、火炬传递两个部分。

体坛话题

憨态可掬的雪容融充满了喜庆的气氛,它的身后,流光溢彩的“冰立方”中,一场庆典正在上演。

昨晚,北京2022年冬残奥会倒计时100天主题活动在美轮美奂的国家游泳中心举行。冰雪之约,共向未来!北京冬残奥会的脚步已经越来越远,明年3月4日,我们共赴另一场冰雪盛会。

逐梦残奥

全速滑行、急停转弯、分组进攻,在位于北京顺义的国家残疾人冰上运动比赛训练馆里,中国残奥冰球集训队正在热火朝天地训练。训练课结束后,队员们划乘着特制的冰橇离开场地,卸下装备时已经汗流浹背。类似这样的场景,在这里天天上演。

中国残疾人体育运动管理中心的轮椅冰壶训练馆内,“平昌夺冠已成历史,从零开始奔向北京”的标语十分醒目。作为平昌冬残奥会冠军,中国轮椅冰壶队目标清晰、刻苦训练。

曾经代表中国女子冰壶队获得世锦赛冠军、冬奥会铜牌的岳清爽如今担任中国轮椅冰壶队主教练。褪去昔日的青涩,坐在场边的她将自己的冬奥梦想寄托在队员的身上。“每个人都力求取得最好成绩,更要踏踏实实走好每一步。”岳清爽说,“如果将过程做到最佳,我们就更有可能接近自己的目标。”

从2007年队伍组建到如今手握冬残奥冠军,中国轮椅冰壶队的成长之路也是中国冬残奥运动发展的一个缩影。我国冬残奥运动起步较晚,借着筹办北京冬奥会、冬残奥会的契机,近些年取得了长足进步。现在,全国冬残奥运动员由不足50人发展至千余人;技术官员从无到有,增加到100多人;开展冬残奥项目由2个大项拓展到6个大项,实现了北京冬残奥会

大项参赛全覆盖……

“残奥运动展现出残疾人勇于突破、超越自我的意志品质。”中国残疾人联合会主席张海迪表示。“残疾人冰雪运动季”活动已连续举办5年,单季参与人次超过30万,为残疾人参与冬季运动搭建了广阔平台。“场馆建设、人才队伍建设、大众冰雪运动器材研发等方面的工作也在同步推进,这些都将成为冬残奥运动今后的发展打下基础。”张海迪说。

据中国残联介绍,目前我国6个冬残奥项目的集训队共有100多名运动员,40多名教练员正在进行最后冲刺阶段的训练,其中残奥冰球队、轮椅冰壶队已确认获得参赛资格,其他4个集训队的运动员也都在争取积分、获得达标资格的备战中。

准备有序

两个奥运“同步规划、同步实施”,贯穿于筹办工作的全过程。筹办之初,北京冬奥组委就确立了“同步筹办、一岗双责”的工作机制,在各业务领域运行计划的编制过程中,整合纳入冬残奥赛事运行、无障碍和转换期等内容,扎实推进各项任务。倒计时100天来临之际,北京冬残奥会筹办成果显著。5个竞赛场馆已全部完工,通过场地认证,全面具备办赛条件;包括3个冬奥村(冬残奥村)的非竞赛场馆已交付使用,开闭幕式场馆国家体育场改造工程已完工;竞赛场馆团队全部组建,非竞赛场馆核心运行团队全部到位,场馆运行计划不断优化。

目前,北京冬奥会和冬残奥会各场馆的无障碍设施建设已全部完成,志愿者招募及培训有序进行,赛场及运动员居住地的医疗、交通、饮食、防疫等相关服务工作正在加快准备完善。

据介绍,北京2022年冬奥会和冬

残奥会赛会志愿者招募吸引了2428名中国残疾人报名。经过严格的面试和培训程序,19名代表性强、有专业能力、具有奉献精神的残疾人脱颖而出,如愿成为赛会志愿者。他们最小的19岁、最大的63岁,将分配到冬奥会和冬残奥会18个竞赛和非竞赛场馆开展志愿服务。

北京冬残奥会火炬接力计划昨天也在活动现场发布。北京冬残奥会火炬接力将于2022年3月2日至4日在北京、延庆、张家口三个赛区举行,共有火炬手约600名,包括火种采集与汇集、火炬传递两个部分。

为满足赛事残疾人服务需求,并结合当下疫情防控需要,活动现场还发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会残疾人服务知识手册》(以下简称《手册》)《北京2022年冬残奥会运动员和随队官员服务手册》(盲文·大字)。

《手册》通过汇总分析各利益相关方中残疾人群体的主要类型和特殊需求,结合赛事运行特点,梳理、提炼出适用于北京冬奥会和冬残奥会残疾人服务的实用知识和创新思路,用通俗易懂的语言和形象直观的图示,介绍了残疾人服务理念、服务原则、示范应用和创新性建议,为各业务领域、场馆团队开展残疾人服务工作提供切实有效的支持和指导,也为主办城市和奥林匹克及残奥运动留下遗产。

本报记者 厉苒苒

